

# 人间正道是沧桑

## ——习近平倡导的安全观为破解世界和平赤字贡献中国方案和智慧

天若有情天亦老,人间正道是沧桑。

放眼全球,欧洲大陆重燃战火,乌克兰危机牵动世界,大国关系面临挑战,和平与发展的时代主题面临严峻挑战,人类社会亟待通往持久和平和普遍安全世界的清晰路标。

越是风云变幻、明晦难定的时代,越彰显伟大思想拨云见日的力量。面对全球和平赤字不断扩大,习近平主席倡导的“共同、综合、合作、可持续的安全观”更加闪耀真理光芒,彰显时代价值,为各方共同推动历史车轮向着正确轨道前行提供宝贵指引。

### 为破解和平赤字贡献中国智慧

乌克兰危机爆发引发全球关注。对这一全球热点问题该怎么看?世界又该怎么办?从2月25日同俄罗斯总统普京通电话,到3月8日同法国总统马克龙、德国总理朔尔茨举行视频峰会,再到3月18日应约同美国总统拜登视频通话,习近平主席多次指出问题关键所在——应坚持“共同、综合、合作、可持续的安全观”。

秉持这一安全观,解决乌克兰危机要“摒弃冷战思维,重视和尊重各国合理安全关切”,要“通过谈判形成均衡、有效、可持续的欧洲安全机制”,要“考虑全球稳定和几十亿人民的生产生活”,要“拿出政治勇气,为和平创造空间,为政治解决留有余地”。

客观公正、冷静理性,这就是中国态度! 劝和促谈,心念苍生,这就是中国担当!

平衡公允的中国立场在世界范围内广受认同。南非总统拉马福萨、印度尼西亚总统佐科、柬埔寨首相洪森……多国领导人在和习近平主席通话时,一致对中方主张表示认可。英国政治评论员卡洛赫·马丁内斯对新华社记者说,作为负责任大国,中国在解决乌克兰危机方面发挥的建设性作用“令人钦佩”。

时光回到2014年。在亚洲相互协作与信任措施会议上海峰会上,习近平主席为促进亚洲和平与发展事业,提出践行共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观。此后,习近平主席在诸多国际场合多次倡导并不断发展这

一安全观。2017年在联合国日内瓦总部、国际刑警组织第八十六届全体大会开幕式上的演讲、2019年中法全球治理论坛、2020年上合组织成员国元首理事会第二十次会议、2022年中国同中亚五国建交30周年视频峰会……

如蓬勃的朝阳,照亮天空;又如和煦的春风,温暖人间。

习近平主席倡导的安全观为世界指引一条通往持久和平的康庄大道。

新加坡学者马凯硕说,“中国将始终高举和平、发展、合作、共赢旗帜,在和平共处五项原则基础上拓展同各国友好合作,积极推动构建新型国际关系”;在阐明中国和平发展的决心时,习近平主席指出:“中国无论发展到什么程度,永远不称霸、不扩张、不谋求势力范围,不搞军备竞赛”;在阐述中国践行使命担当时,习近平主席强调:“中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者”——中国的声音正气浩然、掷地有声!

履行国际责任的中国行动扎实坚定。从积极维护全球战略稳定,积极参与国际军控、裁军和防扩散进程,到坚定奉行自卫防御的核战略,再到积极参与国际维和行动,成为联合国第二大维和摊款国和联合国安理会常任理事国中派遣维和人员最多的国家,中国以实际行动为维护世界和平注入强大动力。联合国负责维和事务的副秘书长让-皮埃尔·拉克鲁瓦说,中国在提高维和影响力及绩效方面发挥着“极其重要的作用”。

推动热点问题政治解决的中国立场一以贯之。为推动解决乌克兰危机,积极劝和促谈,呼吁“克服困难走下去,谈出结果、谈出和平”;对朝核问题,中国推动通过对话协商解决各自关切,聚焦推动半岛问题政治解决进程,在伊核协议恢复履约谈判关键阶段,中国协调各方保持定力,凝聚共识……

在卫生、气候、数字、反恐等多个非传统安全领域,中国贡献有目共睹。全力驰援多国抗疫,践行构建人类卫生健康共同体理念,迄今已向国际社会提供超过21亿剂疫苗;积极参与应对气候变化,提出碳达峰、碳中和

目标,并制定相关行动方案;发起《全球数据安全倡议》,为全球数字治理规则制定贡献中国方案;积极推进国际反恐合作,提出坚持标本兼治、反对“双重标准”等原则。

在携手谋发展、一起向未来的道路上,中国不仅经过自身不懈奋斗,彻底摆脱绝对贫困,还积极参与国际减贫合作,中国的经验、技术、资金助力多国民众走上自强致富的道路;推动高质量共建“一带一路”,推出全球发展倡议,梦想成真的故事不断激励人心,互联互通的红利惠及千家万户;中国坚定不移扩大开放,为世界经济复苏提供更多动力,通过助力发展夯实世界和平之基。

秉持正确义利观、坚持亲诚惠容理念、构建新型国际关系、弘扬全人类共同价值、推动构建人类命运共同体……中国在人类实现持久和平和普遍安全的道路上镌刻下新路标,在动荡变革的世界中点亮和平的希望之光。

吉尔吉斯斯坦前总统罗扎·奥通巴耶娃说,习近平主席倡导的包括安全观在内的一系列倡议和主张“为人类的未来描绘了方向”。

为共建美好未来开辟人间正道

世界事务纷繁复杂。历史因素和现实状况的交织、意识形态和实际利益的纠葛,常常导致安全问题棘手难解。个别大国为了自身霸权利私,翻云覆雨、兴风作浪,让本来就问题缠身的世界雪上加霜。

编织谎言肆意抹黑他国、制造“莫名恐惧”,执意打造“小院高墙”“平行体系”,热衷于搞排他性“小圈子”“小集团”,把经济科技问题政治化……霸权势力的种种行径毒化国际关系氛围,加剧冲突紧张,为全球发展“挖坑”“埋雷”。

追求自身所谓“绝对安全”,将全球化“武器化”,把小国当枪使,让小国民众承担地缘对抗的代价和伤害,自身隔岸观火,大发战争财……煽动分裂对抗、制造阵营对立的错误行径,动摇世界和平根基。

“我们的生产和生活完全被摧毁了!”“美国和北约借人权和自由的名义行动,但它们所做的一切都在侵犯人权和自由”“美国霸权声称‘做善事’,实际上在剥削和掠夺”……叙利亚、阿富汗、古巴等世界多国人民发出的控诉与呐喊深刻表明,霸权逻辑不得人心!

时代呼唤新理念。如习近平主席所言:“形势在发展,时代在进步。要跟上时代前进步伐,就不能身体已进入21世纪,而脑袋还停留在冷战思维、零和博弈的旧时代。”

事实证明,坚持遵循共同、综合、合作、可持续的安全观,坚持通过在平等与尊重基础上进行对话协商,有事多商量,有事好商量,往往能一步步化解危机,解纷止争。

在处理南海问题时,中国倡导并遵守以“平等相待、协商一致、照顾各方舒适度”为主要内涵的“亚洲方式”,推进与其他相关国家一起落实《南海各方行为宣言》,推动达成“南海行为准则”框架,使南海局势实现总体稳定。

对于中东问题,中方倡议设立海湾地区多边对话平台,探索由中东地区国家以中东的方式解决矛盾和纠纷。中国在中东地区从不谋求任何私利,不划分势力范围,不参与地缘争夺,愿同中东国家开展南南合作,中国主张和中国方案得到地区国家广泛认可和赞赏。

上合组织、亚信等区域组织或机制不断发展壮大,围绕热点问题管控、区域安全合作等加强政策协调,推动建立地区安全合作与对话机制,为维护地区安全稳定注入更多动力,为深化地区安全合作贡献强大力量。

实践表明,共同、综合、合作、可持续的安全观科学、公正、有效、管用。几内亚政治学会主席卡比耐·福法纳说,这一安全观必将有力促进国际和平稳定。

“物有本末,事有终始,知所先后,则近道矣。”习近平主席倡导的共同、综合、合作、可持续的安全观符合实现世界普遍、持久安全的内在深层逻辑,体现着天下一家、和衷共济的人间正道,顺应国际社会普遍的人心所向,必将随着时间的推移而绽放愈加耀眼的光芒,为保障世界和平发展注入愈加强大的动力。

新华社北京4月1日电

## 深化改革 按下“产业第一”加速键

抓“第一”争“第一”  
珠海“产业第一”深调研  
● 听涛观海

□刘孙恒

打好“产业第一”改革攻坚战、深化“放管服”改革、加快推进农业农村现代化……《金湾区(珠海经济技术开发区)全面深化改革2022年工作要点》已于日前正式印发,明确提出1个总牵引+10个主攻改革领域+58项重点改革任务。(本报3月29日04版)

□麦地

免填表、免申报、免跑腿,只需“一键确认”就能享受相关政策兑现。3月30日,记者从香洲区科技和工业和信息化局获悉,该局通过“免申即享”的政策兑现模式,分批向区内“专精特新”中小企业拨付奖励资金,目前共有137家企业获奖励2180万元。(本报3月31日02版)

“专精特新”中小企业是指具备专业化、精细化、特色化、新颖化优势的中小企业,是产业链供应链的关键环节。香洲区通过“真金白银”奖励辖区

珠海经济特区自诞生之日起,就肩负着为我国改革开放和现代化建设先行探路的历史使命。回望发展历程,从边陲小镇到现代化花园式海滨城市,经济发展实现跨越式增长,2021年珠海地区生产总值预计突破3700亿元,全省排名升至第6位,人均地区生产总值达到高收入经济体标准,珠海每一步前行的足迹都彰显着改革的力量。

哪里有改革,哪里就有新发展;哪里有改革,哪里就有新局面。产业是经济发展的关键所在,是城市发展的重要驱动力,市第九次党代会确立了“产业第一、交通提升、城市跨越、民生

为要”的工作总抓手,抓“第一”争“第一”迅速成为全市共识。推进“产业第一”是一个系统工程。不管是农业、工业还是服务业,不管是传统产业、支柱产业还是新兴产业,要想抓紧抓实抓出成果,需要继续用好改革这一方法论。

发展出题目,改革做文章。只有持续优化营商环境,产业发展所需要的人才、资金、技术等要素才能大量聚集,形成“洼地”效应,进而推进产业发展;只有推进“放管服”改革,打通行政审批上的“肠梗阻”,才能激活市场主体活力,推动项目快速落地、动工建设和投产见效;也只有深化改革,才能夯

实产业基础,加快调整产业结构步伐,推动全产业链聚集发展,从根本上改变珠海实体经济总体规模不大不强、城市能级量级不够、区域辐射带动能力较弱等现象。

“产业第一”的目标确定后,作为珠海主要工业聚集区之一的金湾区,迅速吹响产业强区冲锋号,明确“产业第一、项目为王”的发展理念。今年以来,诸如《金湾区转贷专项扶持资金管理暂行办法》《金湾区企业信贷风险补偿资金管理暂行办法》《珠海市金湾区促进企业利用资本市场发展奖励实施办法》《金湾区(开发区)关于落实“产业第一、项目为王”的实施意见》《金湾

区(开发区)产业投资项目“拿地即开工”改革试点方案》等改革举措密集出台,致力于让金湾区跨越发展提供更为有力的体制机制保障和政策支撑,是锐意进取、砥砺前行、拥抱改革的表现。

进入新发展阶段的金湾,要成为加快打造珠海“产业第一”主阵地的生动实践,就需要以改革为引领、向改革要动力,加快推动各项改革举措落地。当下的珠海,进军的号角已经吹响,按下“产业第一”加速键,高质量发展建设新时代中国特色社会主义现代化国际经济特区,更加需要用足用好改革这个关键一招。

## 做优做强“专精特新”中小企业

“专精特新”中小企业,有助于培育更多这样的“小巨人”企业,形成产业聚集效应,为区域经济高质量发展提供强大“引擎”。

一座城市有多少“专精特新”企业,是经济发展新动能的重要指标。“专精特新”中小企业虽然“个头”不大,却“能量”惊人。今年全国两会期间,工业和信息化部部长肖亚庆就指出,“专精特新”中小企业占中小企业的比例虽然不高,但是营收增速、利润率和发明专利成果占有量分别达到了规模以上中小企业企业的2.2倍、1.4倍和3.4倍。由此可以看出,培育更多

“专精特新”企业,无论是对于香洲区坚持“产业第一”的工作总抓手,全面打好产业发展攻坚战,还是珠海实施创新驱动战略、推动“珠海制造”向“珠海创造”转型升级,都具有重要意义。

做优做强“专精特新”中小企业,是产业转型升级的必由之路。“专精特新”企业往往专注产业链的某一环节或产品,具有专注细分市场、创新能力较强、配套能力突出的特点,在产业中能起到强链补链延链固链的支撑作用。因此,根据产业定位和需求,发挥政府主导作用,深入实施创新发展战略,打好创新驱动、数字赋能、要素集

聚、环境优化“组合拳”,特别是在资金、人才、孵化平台搭建等方面给予政策支持,培育壮大“专精特新”企业群体,就能形成全产业链供应链能力,再造珠海制造产业发展新优势。

除了政府加大扶持力度外,做优做强“专精特新”中小企业,也要靠企业自立自强、不等不靠,加大创新力度,加快向产业链高端进军。一方面,深耕产业链关键环节,用行业最高标准、产品最高品质,打响自己的“招牌”,争当产业“单项冠军”;另一方面,加强科技创新,解决关键技术难题,聚焦产业链关键环节“补短板”

“锻长板”,增强产业链供应链自主可控能力。同时,也要积极推进企业数字化转型,降低运营成本、提高生产效率、增强抗风险能力,提升企业竞争力。

做优做强“专精特新”中小企业,是坚持“产业第一”战略的必然要求,也是推动经济高质量发展的重要举措。发挥好政府“有形之手”的作用,不断激发市场主体活力,打造一批专注于细分市场、聚焦主业、创新能力强、成长性好的专精特新“小巨人”企业,就能进一步提升珠海产业竞争力,培育新的经济增长点。

## 通告

鉴于目前相关占用人在未取得本公司书面同意就擅自占用本公司土地、将动产或建(构)筑物置于本公司用地红线范围内(尤其是在港湾大道东侧(珠海鲜东侧一带),本公司已于2021年在现场两次张贴《通告》,《通告》要求相关占用人自行妥善处理(如搬离、拆除等)其动产或建(构)筑物,停止侵害本公司的合法权益。

现本公司再次发出通知,请仍未妥善处理的占用人自行妥善处理(如搬离、拆除等)其动产或建(构)筑物,如在2022年4月15日后仍未妥善处理的动产或建(构)筑物,本公司视为相关占用人已放弃该动产或建(构)筑物,本公司将根据自行需要进行处理。

特此通告。

珠海裕华聚酯有限公司

2022年4月1日

## 珠海市港金实业发展有限公司3个5000吨级码头项目申请海域使用权公示

珠海市港金实业发展有限公司提出珠海市港金实业发展有限公司3个5000吨级码头项目用海申请。根据《中华人民共和国海域使用管理法》的规定,我局对该用海项目的海域使用权设置进行了初审,现予公示。请对该用海项目有异议的利害关系人或单位,在2022年4月2日至2022年4月11日内,将书面材料送交我局反映情况。逾期无异议,我局则按法定程序报批。

项目名称	珠海市港金实业发展有限公司3个5000吨级码头项目
位置	该项目位于珠海经济技术开发区南水作业区海域
用海面积	2.5451公顷

全部宗海界址点见附件。  
联系人:刘先生,电话:0756-7716185,珠海市金湾区

市民服务中心B2栋410室,邮编519000

附件:珠海市港金实业发展有限公司3个5000吨级码头项目宗海界址点

珠海市自然资源局

2022年4月2日

珠海市港金实业发展有限公司3个5000吨级码头项目用海总面积2.5451公顷,用海类型为港口用海,用海方式为港池用海,不占用海岸线

界址点	CGCS2000坐标系	
	北纬	东经
1	21° 56' 41.309"	113° 13' 52.109"
2	21° 56' 42.731"	113° 13' 53.325"
3	21° 56' 51.955"	113° 13' 40.937"
4	21° 56' 50.936"	113° 13' 40.076"
5	21° 56' 50.525"	113° 13' 39.729"